

N. v. p. riad p. a t. v Bratislave
cis. 25448/III a 1925.

ELŐFIZETÉSI FELTÉTELEK:

Egy évre — — 50 K. — f
Hat óra — — 25 K. — f
Három óra — — 13 K. — f
Egyes számok ára 1 korona

TELEFON: 98

BARS

KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS TÁRSADALMI HETILAP.

A kéziratok a szerkesztőséghez küldendők.

Kéziratok vissza nem adtnak.

Alapította: HOLLÓ SÁNDOR.

Megjelenik:

Minden vasárnap reggel.

Szerkesztésért felelős: A LAP KIADÓJA

A hirdetőket, előfizetőket s a reklám-
címeket a kiadóhivatalba kérjük utasítani.

A lap kiadója: NYITRAI és TÁRSA.

HIRDETÉSEK:

□ centiméterenként — fillér.
Nyitrtéri közlemények garmond
soronként — fillér.

Gyakori hirdető- és a velünk
összekötöttesben levő hird. irodák
árengedményben részesülnek.

A nagy pör.

Ettek-e emberhust a szepsii cigányok vagy nem ettek? Ez a kérdés izgatja a magyar, szlovák, német, francia és angol újságolvasókat, akik kíváncsiságának kiszolgálására a lapok tudósítókat küldöttek ki a tárgyalásra. Az ügyész azt mondja, hogy nem ettek emberhust, mert hiszen az áldozatok hullái megke-
rültek hiány nélkül. A cigányok közül többen pedig azt állítják, hogy igen is ettek, az egyiknek meg éppen egy női mell jutott vacsorára, amely annyira édes volt, hogy nem is tudta megenni. Hogy lehetne ennek az állításnak igazságát ellenőrizni?

Másutt azt olvassuk, a cigányok úgy vallanak, mint a karikacsapás. Hogyha a cigány úgy vall, mint a karikacsapás, akkor bizonyára hazudik, mert a régi kriminalisták tapasztalata szerint a cigány csak a hazugságnál böbeszédű, annál szükszavúbb mikor az igazat adja elő. Annyi bizonyos, hogy a rablóbanda nagyon meg van ijedve, azért erősen taktikázik, hogy legalább a kötéltől megmeneküljön.

Mi most nem is az emberévsé lehetőséget vagy valószínűségét akarjuk rábizonyítani a cigányokra, bár e sorok írója maga is látta, hogy történik az emberhus főzése. A háboru alatt a harcra kockára vágott krumplival. Pörköltet akart belőle készíteni, de egyik bajtársa a rotyogó ételbe rugott, így nem került rá a sor, hogy meg is egye. A dolog úgy történt, hogy a román Slanicon fölrobbant a tábori vasuti állomás, ahol tíz és egynehány baka is a levegőbe repült. Az emberi huscafatok szerte széjjel heverték a hólepte tájon. Egy éhes katoná, aki nem tudott a robbanásról, talált egy darab hust, nagyon megörült neki és nyomban főzéshez látott a tábori tűznél. Nem tudta, hogy bajtársát főzi a csajkájában, de hogy az emberiség ebben az időben idáig jutott, nem kisebb szégyene a világkultúrának, mint most a szepsii cigányok esete, hogyha történetesen kiderülne, hogy ezek a cigányok valóban ettek is a maguk által mészárolt emberhusból.

Mert vajon a ma kulturája megkísérelte-e komolyan azt a törekvést, hogy ezekről az emberi szörnyekről lefaragja a szörnyet és a maga képére hasonló embert formáljon

belőlük? A cigány nemzetről vajmi keveset tudunk, ami homályosan derengő képzetünk van a Himalája tövében meghuzódó őshazájukról, az is csak Jókai szívárványos fantáziáján keresztül rögződött meg bennünk, azonban annyi bizonyos, hogy őshazájukban más lehetett az emberi mentalitásuk és jelenlegi körülményeik közé csak a szétszóródás juttatta őket, pária sorsuk pedig kulturátlanságukból folyik, míg tagadhatatlan sajátos intelligenciájuk kifejezhető emberi értékeiket csillogtatja meg.

Bármint is végződjék a most folyó nagy pör, annyi bizonyos, hogy a közvéleményt annyira föl-kavarta már is, hogy a cigánykérdés erőskezü és végleges rendezése ezek után nem késhet sokáig. Hogy a bűnösöket bezárják, az nem megoldás, hiszen az igazságszolgáltatás humanizmusa ma már nem büntető, hanem javító szándékából ítélkezik s a fogház, a börtön sok embernek biztos azilum, néha kényelmes menedékhely az élet szenvedései közepette. A cigányokat tehát a börtön nem fogja kinevelni vagy megjavítani sohasem.

A csehszl. köztársaság vélt állampolitikai rasonból a cigányságot nemzeti kisebbségnek deklarálta, tehát a cigánykérdést az államalkotás után ott fogta meg, ahol tulajdonképpen azt befejezni kellett volna, mert ugyan mire mennek a cigányok nemzetiségi elismertetésükkel, hogyha nemzeti öntudatuk nincs, s nemzeti vagy faji kultúrával nem bírnak, de még csak primitív emberi kultúrával sem rendelkeznek. Elsősorban is emberformájú embereké kell átfórmálni őket, ha kell, erőszakkal is, ez nem lehet merénylet az emberiség ellen, mert hiszen éppen annak érdekében történne egyrészt, másrészt pedig éppen ők azok, akik legtöbbnyire erőszakot követnek el állatiasságukkal az emberiségen.

Nem helytálló az a sokat hallott állítás sem, hogy a cigányokat nem lehet röghöz kötni. Eleven példája ennek a Garam völgyében a sárói cigányfalú, amely még középkori cigánytelepítés, a Magyarországra beözönlött első cigánykaravánokból. Ezek a cigányok dolgoz életet élnek s eléggé asszimilálódtak. Amikor erről beszélnek Sáró vidékén, sokatmondóan mosolyognak az emberek. Lehet benne valami, hogy ezek már nem tisztavérű cigányok

s alaposan keresztezve vannak a fehér emberek vérével és természetével, talán ez az oka annak is, hogy iskoláért rimánkodnak gyermekeik számára. De hát nem a cigánykérdés elhanyagolására vall az is, hogy az iskolaügyi kormány azt mondja az iskolát kérő sárói cigányoknak, várjatok, előbb megvárjuk, hogy milyen emberek válnak az ungvári cigányiskolából kikerülő növendékekből? Azután esetleg ti is kaptok iskolát.

Ha a cigány maga kéri az iskolát, akkor az annak a jele, hogy kikivánczol a cigány sorsból és emberi életre törekszik. Miért ne lehetne ezt a törekvést támogatni, amidőn annak általános érdeke és haszna annyira kézenfekvő, s ott kell megfogni az akció elejét, ahol maguk az érdekeltek is támogatnák a törekvéseket.

A takarékosagra való nevelés.

A háboru utáni pénzügyi válságok, melyek legnagyobb mérvben a banki betevőket sújtották: a takarékosági hajlamot Európaszerte ugyszólván kiirtották. A takarékosági szellem hanyatlása s ezzel a töképszerűség elmaradása, súlyosan éreztette hatását, mert töke nélkül nem indulhatott meg a termelő munka s töke nélkül semmit sem lehet kezdeményezni.

A takarékoság a tömegek előtt általában nem igen népszerű, részben azért, mert az ellenkezője sokkal kényelmesebb, másrészt pedig a takarékoság nem annyira természetes ösztöne az embereknek és sokkal inkább természetünkben gyökeredzik a pazarlás.

Csak amidőn az emberek elszaporodása miatt a növekedő hiányérzetek kielégítésére szolgáló javak nem állottak korlátlan mérvben az emberiség rendelkezésére: kényszerültek gondoskodni tartalék gyűjtésével az inségesebb időkre is. Ez volt legelső megnyilvánulása a takarékoság később kifejedt ösztönének. A bibliai Pharaó álma, a hét kövér és a hét sovány esztendőről, már képtelenem említést tesz a készletgyűjtésről, a takarékoságról.

A takarékoság nagyobb jelentőséget azonban akkor nyert, mikor az emberiség a natural gazdaságról a pénzgazdaságra tért át. A pénz, mint a kielégítések és szinte korlátlan lehetőségek abszolút eszköze, pszichológiaiilag a legtöbb embernek célja lett. Már a legrégebb fejegyzések mint kincset említik.

A takarékoságnak régi, nagyon elterjedt módja volt a thesauráció, mely értékeknek elrejtéséből s forgalomból való elvonásból állott. Ez még a múlt században is nagyon divott, de ma már inkább csak a primitív kulturájú népeknél találhatjuk meg.

Ez azonban a közgazdaság szempontjából teljesen irreveláns. Ma már a takarékpénztárak és a bankok tevékenysége sem merülhet ki abban, hogy — miként az antik templomok — csupán őrizzék a betevők kincseit.

Találkozunk azzal a téves nézettel is, hogy a takarékos sokakat megfoszt a kereseti lehetőségtől, míg a pazarló a pénz cirkulációját fokozza. Ez a nézet azonban a takarékoság és a pazarlás gazdasági hatásainak helytelen megítéléséből ered. Általában Franciaországra szoktak itt hivatkozni. Évszázadok ésszerű és kitartó takarékosága, a híres francia takarékoság teremtette meg azt a jólétet, amely gazdaságossá és jogos-sá tette a fényűzést is.

Jólétben alapuló és mértéket tartó fényűzés jogos.

Nem takarékoság, hanem annak kinövés a fősvénység. A fősvény az eszközt elcseréli a célra, csak az eszköz után törekszik. Ennek további tulzásaiban magyar nyelvünk a farkar, a zsupori és a kuporgó szavakkal jelzi. Cleopatra szépsége, — aki a feljegyzések szerint, — Antóniusz tisztelőre drága követeket olvasztott volna fel borban, époly ellenszenvet, mint Shakespeare Shylockja vagy mint Molière Harpagonja. Az ilyen ember nem tévesztethető össze a takarékos emberrel, aki mindenki előtt tisztelőnek örvend.

Egyedül csak okszerű és céltudatos takarékoság révén juthatunk el a gond nélkül jóléthez. Éppen ezért sajnálatos az, hogy a nagy háború megingatta az emberek takarékosági hitét és az emberek jórészt könnyen szédülőbáljál a keserves fáradsággal megszerzett megélhetési eszközöket. Sokszor szomorúan tapasztalhatjuk, hogy a társadalom egyrésze mennyi pénzt költ el haszontalan dolgokra, míg kicsinyesen szűkmarku ott, ahol a nemes célra való tekintettel nagy-szívű gavallériát kellene tanusítani.

Milánóban a takarékoság újból való propagálása céljából takarékosági kongresszust rendeztek, melyen elhatározták, hogy minden év október 31-én takarékosági napot fognak rendezni azon célból, hogy a háborúban hitelt veszített takarékoságot újból népszerűsítsék és a kultuszát visszaállítsák.

Ennek a kultusznak nálunk talán még inkább lenne fokozott jelentősége, mert népünk mentalitása más, mint a hideg fegyelmű angoloké, avagy a racionálisan takarékos francia kispolgáré, ahol is a tulajdonságok generációkon át plántálódtak be.

A magyar ember egyik rossz tulajdonsága az, hogy keveset törődik jövőjének

anyagi viszonyaival és a keservesen megdolgozott garasait igen gyakran könnyelműen, céltalanul szertedobálja. A tisztés takarékosági hajlamoit pedig már a gyermekek nevelésénél kell beolvasni az ifjú generációba.

És ezért nagy szükség lenne, hogy minálunk is bevezessék a takarékosági napot

A forradalmasított élet.

Ez a közlemlény a Kassán megjelenő Rádió Újságban látott napvilágot. Különös érdekessége a világnyelv gondolatának felvetése.

Ötven éven belül meg fog változni a világ képe. Megváltoztatja az emberi közönségnek az a sohasem sejtett, gigantikus nagyságu kitépítés, melynek útját a rádió egyengeti. Megváltoztatja az emberi tudásnak, műveltségnek és életlehetőségnek a régi századokhoz és az eddigi lehetőségekhez viszonyított forradalmian nagy átalakulását.

Száz év előtt az emberiséggel való kapcsolatot, az idegen országokkal való kulturális érintkezés még csak egyesek kiváltsága volt, a nagy tömeg többé kevésbé fantasztikus utelírásokból alkotott magának a nagyvilágról fogalmat. Minthogy az elköpésben mindig túlteng a fantázia és az elmélet, a tömeg érzésében nem válhatott eleven valósággá a nagyvilággal való összetartozás. Aki tapasztalatokat akart gyűjteni, annak rengeteg pénzzel való expedíciót kellett szerveznie, míg eljutott egy idegen országba.

De még a vasut korában is csak igen kis terület, az, melyet a közepostályhoz tartozó ember beutazhat. Európa területén túl alig jut el már egy töredék. Így tehát továbbra is csak újságok, könyvek tájékoztattak arról, amit nem láthat meg a tömeg. Ekkor jött a film. Ezer meg ezer film mutatta be képekben a világ legkülönbözőbb tájait, embereit, azoknak életét, szokásait. Elvitt bennünket a helyszínére. Ma a legkisebb faluban lakó harangozó is tudja, hogy milyen Newyork, ismeri Kanadát, Alaskát, Ázsiát és Afrika érdekes városait.

De mindezt elsöpörte jelentőségében a rádió.

Abban a pillanatban, mikor a rádió hallgatóján keresztül fülünkbe csendült az első külföldi rádió műsor, megkezdődött az emberiség kulturájának kölcsönös és állandó kicserélődése.

Az ilyen kicserélődés természetes következménye végeredményben csak egy lehet: a világ kulturája egységes lesz, a különböző mozaikokból egyetlen nagyszerű kép fog kialakulni.

Közben a technika uttörő fíradhatatlanul haladtak tovább. A rádiót kiegészítették a távolbalató készülékkel. A német filmet pedig megszoalatták. Mit jelent ez? Nem kevesebbet, mint hogy a jövő embere szó bája négy fala közé varázsolhatja bármikor a világ bármelyik táján lejátszóó eseményt képből, hangban és mozgásban.

Ez az emberi élet új korszakát teremti meg. Testünk térbeli korlátozása megszűnik, a legegyszerűbb otthonülő ember is a világljárók magas és tisztult világnézetére, tapasztalataira tesz szert. Gondolkozása önálló lesz, szeretetét kiterjeszti az emberiség egész tömegére, mert azt most már nem el-méletnek, hanem eleven, vele szoros kapcsolatban lévő, az életben szerepet játszó való-ságnak érzi.

Még a legkényesebb, legizgalmasabb probléma van hátra: a nyelv kérdése. Akik a beszélőfilmet gyártják, nagyon jól tudják, hogy itt gáncsolódik el a dolog. Az angol nyelvet az emberiségnek csak egy töredéke beszéli, mindenestre sokkal kevesebben, mint ahányan a beszélő filmeket hallgatják. Pedig ez a kérdés megfog oldódni.

A rádió, amely a beszélő filmmel kapcsolódik össze, kérielhetetlen komoly-sággal vetette fel a világnyelv kérdését!

Nehéz dolog, de nem szabad szemelt hunyni felette. Kétségtelen, hogy egyetlen nemzet sem hajlandó nyelvet feláldozni. Es mégis!

E sorok írója úgy érzi, hogy lesz egy nyelv, melyet az anya nyelve mellett mindenki meg fog tanu'ni. Nem fontos, hogy angol vagy eszperantó. A filmnek és a rádióknak nyelve lesz az. Az a nyelv, melyen az egész világ érintkezik egymással. Hiszen a művelt ember eddig egész sereg nyelvet kénytelen volt megtanu'ni, hogy belekapcsolódhasson a világ kulturájába. Nos, a jövőben anyanyelvén kívül csak egyetlen nyelvet fog tanu'ni. Azt, amelyiken a beszélő filmeket felveszik és amelyen a világ rádiói a híreket és eseményeket fogják kicserélni.

Hogy ez mit jelent, mekkora áldása lesz az emberiségnek, milyen óriási mértékben valóítja meg a testvérisülés nagy

HARAGSZOM RÁD.

Gencsiék kuriája volt a kisvárosi fiatal-ság találkozó helye. Minden szombaton délután eljöttek ide olyan bizonyosan, mint ahogy eljön elsején a szabó a számlá-vá. Senki sem maradt el soha.

Eisők voltak a Palásthy lányok. Velük jött mindig a társalkodónő, Kitty kisasszony. A pápaszemes, tarszalkodó Kitty kisasszony. Aki mindig azon sópáncodott, hogy milyen csunya világot élünk. Ma már nem mennek a férfiak Palesztinába harcolni ideálókért. Sőt a Rómeók is teljesen kivesztek.

Olyan volt a szegény Kitty, mint egy Dickens regényből kivágott miss. Olyan régi, olyan szürke. A doktor, aki rossz vicceket szokott faragni, azt mondta róla: „Az utolsó Júlia”. (Szegény Júlia, szegény Rómeó.)

Rendszerint utánuk következtek a Tamásy lányok. Hármán. Hanem más harminc ember olyan ribilliót nem csinál, mint azok. Más nem jutott szóhoz tőlük.

Utolsó volt mindig a kis Kende Terka. Terka ellentéte a többinek. Csendes, természetes, semmi városi hóboron nem kapó kis lány. Gencsiné kedvence. Odalüthette maga mellé és mesélt neki. Régi, nagyon régi történetek minden története egy-egy hangulat volt. Tulajdonképpen semmitmondó aprólikus dolgok, de amelyeket érdekessé tett az a mult időktől itt fejezett mesélő nemzetes asszony. És a kis Kende Terkának tetszettek azok a levendula illatú mesék, a régi megyebálokról, a Szabolcsy bárók különösegeiről, rég meghalt emberekről, akik már csak a nemzetes asszony emlékében élnek. Érdeklődve hallgatta az mindig. Hanem ma nagyon sűrűn nézegetett az

ajtó felé. Mintha várna valakire. — Végre nyílt az utcaajtó. Megjötték a fiatal urak.

A doktor aki szerette adni a bölcsét, az elmélet, a földesur fia, aki monoklit hordott, racszolt és szornyú klakéler volt, azután két fiatal mérnök. És még valaki, akinek láttára elpirult a kis Kende Terka. Kállay Laci volt. Szabadságra jött haza, nem rég választották meg megyei aljegyzőnek. Terkával egy kicsit — alig észrevehetőleg — melegebben fogott kezét.

Egy kissé zavarba jöttek, Kállay mondott valami sületlenséget. Mint már az szokás ha valaki társasjátékot ajánlott. Mert mondom Gencsiék falun laktak. Ott még előfordul az ilyen — ne mondják kérem ostobaság — ártatlan szórakozás. Igaz, hogy ne vetségesnek látszik mikor egy olyan monoklis ur, mint Bárd Aladár eldob egy öszekötött zsebkendőt és monad valami korán leszűretelt gyümölcsöz hasonló dolgot. De hát vannak emberek, akiknek ez jobban tetszik, mint más valami szórakozás.

Tehát mondja, — ámbár biztosan nem tudom — haragszom rádót játszottak.

Bárd Aladár végigsimitotta bajuszt és jelentősegteljesen nézve Kende Terkára, mondta:

— Aztán legyen sok jószág!
— Csakhogy én nem játszom csókba!
— Természetes hangon beszélt, minden affektálás nélkül.

— Na, na!
A játék hamar véget ért. Minden meg-mozdítható dolog zalogba volt. A doktor adta fel a kérdést, Bárd Aladár itélt. Igaz,

hogy hamis bírák voltak, mert a doktor mindig néhezett a tulajdonosra. És Bárd amellet önző is volt. Mindjárt az első tárgynál a maga javára itélt.

— A zálogtágyért nekem jár egy csók!

— Miss Kitty sóvárogva nézett a doktorra. Ő, ha az ő ridikülje lenne. Csalódott. Karperec — Kende Terka karperece — volt a zálog. Miss Kitty gyilkos villámként lövelt felé, mikor ismételte e'ő kijelentését.

— Mondtam nem játszom csókba.

— Bizza csak én rá.

A leány egy riadt pillantást vetett körül, aztán Kállay mögé futott.

— Kállay! Ne engedjen megcsókálni.

Az aljegyző Bárd elé állt és mosolyogva, minden rosszindulat nélkül mondta:

— Pardon!

Az uraság fia elvörösödött.

— Mi tetszik?

— Terka kijelentette, hogy nem játszik csókba!

— És miközöd neked ahhoz? Tudtommal a kisasszony sem testvéred, sem meny-asszonyod! Talán...

Még mielőtt befejezhette volna, Kállay végignézett rajta kicsinylőleg, megvetően.

— Pimasz, léha fráter!

Szétrobbant a nemzetes asszony társasága. A kis városban pedig villamgyorsan terjedt a hír. A kaszinóban is tárgyalták az ügyet. Kompos ur a „Tabajd és Vidéke” szerkesztője komoly képpel adta elő az eshetőségeket, miközben öreg urakhoz intézett kérdésekkel kezdte gyűjteni a városka párbaj krónikáját. Kalaba ur komolyan jegyezte meg, hogy van két kitűnő pisztoly, csak egyikről hiányzik a kakas, szivesen bocsátja rendelkezésre ha megcsináltatják.

problémáját, azt nem kell bővebben fejtegetnünk.

Érdekes megfigyelni, hogy milyen törvényszerűen történik ez, hogyan kapcsolódik egyik találmány a másikba, hogyan egészíti ki egymást. A beszélő filmet közvetítik a rádió és így a film és rádió, melyeket egymástól egészen külön találtak fel és egészen más célt szolgáltak, most egyesültek, hogy fokozott erővel szolgálják a tudás terjesztését. Egy évtizeden belül a rádió és a film segítségével többet fog művelődni a nagytömeg, mint amennyit azelőtt századok alatt. És a tudás megnyitja a szemeket, megváltoztatja az életfelfogást, megnyitja a szíveket, teljessé és tökéletessé teszi az életet.

A jóindulatu baktériumok.

Az egész orvostudomány célja: a baktériumok, a mikroba elleni küzdelem. Ez természetes, évszázadok óta átmént a köztudatba. Ezért a mikroba fogalma a laikusok előtt rettenetes, szörnyű, gyilkos dologt jelent, az emberiség titkos, engesztelhetetlen és láthatatlan ellenségét, amely ellen alig lehet védekezni. Így azután kevesen tudják, hogy bizonyos mikroba milyen fontos szerepük van az ember életében. A laikus közönség általában csak a rosszindulatu baktériumokat ismeri, de keveset tud a jó mikrobaokról.

A jóindulatu mikroba kevés kivétellel mind az erjesztő baktériumok kategóriájába tartoznak. Elsősorban az alkoholos erjedésnél, a sauerjédésnél és a bomló erjedésnél játszanak közre. Ezek a mikroba kémiai átalakítják azt a környezetet, amelybe bekerültek és amelyben élnek. Ez a szervesanyag környezet a mikroba hatására felbomlik. A mikroba munkája következtében gázok fejlődnek, új anyagkombinációk támadnak. Ezek az új kombinációk sok esetben alkoholos jelenségek, amelyek cukorerjedésből keletkeznek, más esetben a mikroba viszont savakat hoznak létre a különböző szervesanyagokból. Mások viszont mikor a mikroba rothadást okoznak, tulajdonképpen az történik, hogy a test szén-savas anyagai, elhalóanyagai és

különböző savai felszabadulnak. Az erjedés tulajdonképpen az élő lények kémiaja. Az emésztésünk tulajdonképpen erjedésen alapul. Különböző átalakítóerejű anyagokat választanak ki a mirigyek, mint amilyen például a gyomorsav vagy a nyál. Ezeknek a működése erősen emlékeztet a mikroba működésére. Ezeket az anyagokat eurimeknek nevezzük s összetételük — a pontos vegyelemzés ellenére — még mindég eléggé rejtélyes. Így például tudjuk, hogy a gyomorsav fepszin és sósav keveréke, de ha a gyomorsavat felmelegítjük, egyszerre elveszítí az a tulajdonságát, amellyel feloldja a húst, a tojást stb. Egyes tudósok véleménye szerint az emberi mirigyeket bizonyos baktériumok izgatják a fontos nedvek kiválasztására.

Igen jótékonyak a kénés baktériumok. Ezek a kénés baktériumok varázsolnak gyógyerejűvé számos forrást, amelyeknek vize kitűnően gyógyítja a légzőszervek zavarait, a bőrbetegségeket, a reumát és az izületi bántalmakat.

És nem szabad megfeledkezünk azokról sem, amelyeket az oltásokhoz használunk fel. A preventív vagy gyógyítóerejű oltások lényege mindég valamilyen erjesztő mikroba. Ezeknek a jótékony mikrobaoknak köszönhetjük például, hogy ma már sikerült leküzdeni a himlő halálos erejét.

Általában valahányszor valamilyen állati, növényi vagy ásványi anyag átalakul és lényegesen megváltozik: ez mind mikroba következménye. A mikroba munkája az átalakító hatása tulajdonképpen maga az élet. Minden élet alapja a mikroba és egészen tudománytalan dolog azt mondani, hogy harcolni kell általában az összes mikroba ellen. Hiszen a szerves anyagok bomlása teszi termékenyvé a talajt. A savalkotó baktériumok fertőtlenítik a béndrendszert s a baktériumok munkája nyomán nyerjük a petroléumot.

A mikrobiológiai tudósaink feladata, hogy pontosan megállapítsák, melyik a hasznos mikroba, melyik a káros. Ötven évvel ezelőtt ez a tudomány egyáltalán nem is létezett. Pasteur volt a mikrobiológia első zseniális művelője. A nagy mester utódjai, Roux, Chamberlan, Koch, Erlich, Tissier és társai azután diadalaikkal vitték ezt a tudományt. Az utóbbi évtizedekben óriási módon fejlődött a mikrobiológia. A laikus közönség azonban ma még alig ismeri ennek a csodálatos tudománynak csodálatos eredményeit.

FEKETE BÚZA.

Tavaszi volt . . . búzát hintettem a földre,
hogy legyen nyáron kalász-tengerem:
az emberek csodálva néztek rája,
mert sohasem volt a magyar földeken
fekete búza.

Nappal oly gögös volt a bizarendem,
de éjjel áldott, ápolat és szelid,
ha érkeztem a rendek megremegtek
s én kileheltem sejtelmes nevet
fekete búza.

De nem túrték a szántó-velő népek,
hogy egyhelyütt oly különös a rend
és lekaszálták mellett megérett:
halottan dől végig a néma-szent
fekete búza.

A mezőkre, ha éj van ki-kinézek
s a sötétségben minden egyre megy,
s a szöke rendeket szívemhez zárom
és hiszem azt, hogy az az elveszett:
fekete búza.

URR IDA.

S Ó H A J.

Oh én mindenkit szeretek . . .
A koldust és a gazdagot,
Mégis e nagy szeretetért
Még csak jó szót sem kapok.
Megelőttm a szenvedőt
És elostottam kenyerem,
Azért mégis árva vagyok
Nem gondol én rám senki sem.

SASS JÁNOS.

Városi közgyűlés.

Léva város képviselőtestülete mult szombaton délután kezdte meg rendkívüli közgyűlését Simko Károly vezetőbíró elnökletével.

A városi titkár leterjesztette a tanács javaslatát, mely szerint a város megvásárolja 450 ezer koronáért az uradalom központi irodaépületét *közintézmények* céljára. A vásárláshoz szükséges pénzüsszeget rövid lejáratú kölcsön utján szerzik meg. (Az ajánlattal az uradalom fordult a városhoz.) Az előző megjegyezte még azt is, hogy eddig az volt a terv, hogy a jelzett épületet a járási székház részére vásárolják meg, azonban ezt a tanács később oda módosította, hogy közintézmények céljára vásárolja meg.

A szövegben levő ügyszó elsőknek a zsidópárti dr. Fischer szól hozzá. Azt hangoztatja, hogy nem elégíti ki őt a tanács javaslata, mert vagy kell járási székház, vagy nem kell. Miért nem határozzák meg precízen a vásárlás célját. Léván a járásbírószágh elhelyezése is tarthatatlan a rekvirált épületben, mely annyira szűk, hogy alig tudnak benne mozogni, városzobák pedig egyáltalán nincsenek. A járásbírószágh egy földalati lehetne helyezni a kerületi hivatalnál.

Majd Breuer Géza szól fel. Nagy derűtséget kelet minden oldalról az a kijelentése, látszik, hogy nincsen állandóan idehaza, azért a város vagyona ismét Csáky szalmája lett. (I) De hát majd neki gondja lesz rá!

Ezután rendkívül hosszasan támadta a tanács javaslatát s kijelentette, hogy ezt a vásárt *utolsó lehetéleg ellenezni fogja*. Azt ajánlotta, hogy a járási székházat a vásártérre építse fel a város, mert ebből a városból a városnak nem lesz haszna.

Vajda városi titkár rámutat arra, hogy a vásártér nem fekszik a város központjában, a város közgazdasági életének pedig szüksége van arra, hogy a járási székház a város központjában legyen. A tanács javaslata pedig azért jelzi a vásárlás célját közelebbi meghatározás nélkül, így: *közintézmények céljára*, hogy a város keze ezáltal ne legyen megkötve.

Majd dr. Szilárd, a város jogi képviselője adja magyarázatát annak, hogy a megvásárolandó épület rendeltetése már most miért nincsen határozottan megjelölve. Az ő módosítása volt az a tanács javaslataiban, hogy az épületet ne kifejezetten a járási székház céljára vegye meg a város, hanem hogy a kezét ne kösse meg véglegesen (az államsegély kieszakózlésánál van erre szükség), azért általában közintézmények céljára meghatározással vásárolja meg, ez nem zárja majd ki, hogy annakidején ott a járásbírószágh is elhelyeztessék.

Dr. Nagy Béla (ker. szoc.): A pénzügyi bizottság egyhangú véleménye szerint ez a vásár rentábilis, a szóban levő épület a megállapított összeget megéri, aminthogy megérne azoknak is, akik az épület eladásáért az uradalomnál napról-napra kiincselnek.

Dr. Fischer: Szerezzen a város opcióit az épületre és addig járjon el a járási székházhoz az államsegély érdekében.

Ezt követte a szoc. dem. Miklóssy felszólalása, akinek beszéde a tanács javaslatának hívei oldalán zajos helyeslést kellett.

Miklóssy kijelentette, hogy teljesen megbizik a pénzügyi bizottság ítélőképességében a vásárlást illetően, azonban új látja, hogy itt magánérdekek ütköznek össze a város érdekével. A közintézmények egységes elhelyezése Léván már régi kívánság, azért támogatja a tanács javaslatát.

Miklóssy felszólalása nyomán élénk konternakció támadt a baloldalon, mire rövid szünet elrendelését kérték s megbeszélésre vonultak vissza. Szünet után Breuer formulázta meg a szociáldemokraták javaslatát: Azon esetben járul hozzá a vásárláshoz, hogyha az épületben a járási székház mellett a posta és a járásbírószágh is elhelyezést nyer.

Dr. Szilárd a tanács javaslata mellett szól fel. A város érdekében levőknek találja azt, hogy a keze ne legyen semmiféle irányban lekötve, hiszen a közgyűlés későbbi időben tetszése szerint határozhat. Hagyják meg a "közintézmények céljára" megjelölést.

Ezután elrendelték a névszerűt szavazást. A kérdések feltevésénél a szocialisták

A szekundások titkolódzva kértek külön szobát, úgy tettek, mintha azt akarnák elhíttetni, hogy közömbösek, pedig iszonyu büszkék voltak. Sipos úr, a postamester vitte a szót.

— Elégtételt kérünk. Karddal bandázs nélkül.

A kántor és a tanító összenéztek.

— Ohó!

A póstás zavarba jött:

— Hát izé! Fekete selyem!

— Minek a fekete selyem?

— A felek nyakára kötik, hogy meg ne lehessen vágni.

— Ohó! Semmi selyem. Azért párbaj, hogy valakit megvágjanak. Még mit nem? Miért nem öltöznek vasba?

Tulajdonképpen nagy volt az izgalom. Most mentek a kaszinó tánctermébe verekedni. Kállay nyugodtan, mosolyogva, a másik izgatottan, idegesen.

Mikor felálltak, Kállay még akkor is mosolygott. Mintha biztatta volna azt a nagy Góliáth embert:

— Hát ne félj, nem bántalak. Csak egy kicsit megkarcollak. A jobb karodon. Mert olyan szemtelen voltál vele szemben.

Háromszor megvághatta volna! A mellet, a fejét. Ahol akarja. De ő nem akarta. Csak a karját. Egy kicsit. No végre! Meg van! Végigcsapott Bárd karján. Kardja lapra fordult, a másik pillanatban megtántorodott és végigzuhant a padón. Bárd kardja szíven szurta. Csurgott belőle a piros vér. Mikor a doktor föléje hajolt, még sutogott valamit. Tördelten, szaggatottan:

— Hiszen előre mondta, nem játszok csókba . . .

körében heves vita zajlott le az eltérő vélemények miatt, mert állítólag Breuser nem a tanácskozás szerinti megállapodás értelmében tolmácsolta a javaslatot. A szavazás eredményeképpen a tanácsjavaslatát 29 szóval négy ellenében elfogadta a közgyűlés.

Breuser bejelentette, hogy a határozatot megfélebbezi, nemcsak a járásig, hanem föl egészen a közigazgatási bíróságig.

Ezzel a 32 pontból álló tárgysorozat első pontját három óra alatt sikerült elintézni, mire a gyűlést elnapolták.

Különbélek.

— **A járási ipartársulat közgyűlése.** A lévai járási ipartársulat III. rendes évi közgyűlése június 16. án délelőtt 1/10 órakor fog a városi vígadó nagyeremben megtartatni. Amennyiben a közgyűlés az egybehívás idejére határozatképes nem lenne, az esetben az alapsz. 18. §-a értelmében a közgyűlés egy órai várakozási idő eltelte után a megjelent tagok számára való tekintet nélkül jogosult a napirendre tűzött tárgyak felett érdemleges határozatot hozni. Tárgysorozat: 1. Elnöki beszéd. 2. Jegyzőkönyv hitelesítő kiküldése. 3. Jelentés 1928 évi működéséről. 4. Az 1928. évi zárszámadás betérjesztése, jóváhagyása és a felmentvény megadása iránti határozathozatal. 5. Az 1929. évi költségelőirányzat betérjesztése és elfogadása feletti határozathozatal. 6. Ipartársulatok országos szövetség tagsága. 6. Delegátusok megválasztása a 6. ponthoz. 8. Ipari segédi vizsgáknál működő bizottság névjegyzékének megállapítása. 9. Ságélyalap létesítése. 10. Székház létesítése. 11. Esetleges indítványok. — Az alapszabályok értelmében a közgyűlésen csak azon iparosok és kereskedők birnak szavazati joggal és csak azok választhatók meg, akik az 1928. évi végéig esedékes tagdíjukat befizették.

— **Anyák ünnepe.** A Vöröskereszt Egyesület a helybeli iskolák közreműködésével május hó 30. án délután a városi színházban sikerült ünnepélyvel ülte meg az anyák napját. Ennek a poétikus szép gondolatnak népszerűsége már Léván is emelkedőben van s a mult évi első ünnepély után most a második rendezésben az iskolákon kívül már nagyobb számban érdeklődőt láttunk a közönség köréből megjelenni, bár még mindig nem olyan mértékben, mely teljesen kifejezné az anyaság s az anyai szeretet megszentelt fogalmát és a nő magasabbrendű hivatottságának mindenfelé átértett jelentőségét. Az anyák napja nem csupán a gyermekek ünnepe s az anyák glorifikálása, hanem az anyák napját az egész család ünnepevé kell emelni, mint ahogy a család értelme az anya nélkül el sem képzelhető. Az ünnepély műsorát dr. Samek István egyesületi alelnök nyitotta meg tartalmas beszéddel, vázolta az anyák napjának jelentőségét. Négyelemi iskolai tanuló szlovák és magyar alkalmi verseket szavalt kedvesen. Knapp A. gimn. tanuló Duschek V. gimn. tanuló zongorakiséréte mellett szépen és érzéssel énekelte el *Wallo* A. gimn. igazgató *Malý droťár* című dalát. Simko Károlyné szlovák, Bándy Endre ev. főesperes pedig magyar nyelvű alkalmi beszédekben a közönség nagy tetszése mellett az anyák napjának jelentőségét fejtegették. Páral L. tan. képz. növendék *Zák R.* tan. képz. növendék zongorakiséréte mellett határozatosan adta elő *Dve pohádky* című melodramát. Az állami polgári iskola tanuló szép sikert érték el *Biela noc* című 1. felv. szindarab színehozásával. Kedvesek voltak a kis ovodások és szép sikerrel szerepeltek az állami polgári iskola és a tanítóképző énekkarai. *Pulpiti A.* tan. képz. növendék *Bandi pacsirtadalaiból* énekelte. Végül a szép ünnepélyt az állami elemi iskola és az ovoda tanuló által bemutatott sikerült előkép fejezte be.

— **Konfirmáció.** Az evangélikus templomban ma d. e. 10 órakor lesz a konfirmáció.

— **A közigazgatás köréből.** Dr. Zostyák András kerületi főnök szabadságáról visszaérkezett.

— **Anyák ünnepélya a zárdában.** A lévai leányzsigvárd június 9-én a zárda tornatermében, Jézus szent Szíve tiszteletével kapcsolatban „Anyák Napját” tart, a melyre az érdeklődőket tisztelettel meghívja a Vezetőség.

— **A egyház köréből.** Bucsek Mátyás esperesplebánost Garamszentbenedekről a verebelyi plebánia élére helyezték át s egyidejűleg a verebelyi plebánia vezetésével megbízott három szalézianus páter helyezték át helyébe, akik működésüket Garamszentbenedekben már meg is kezdték. — Az apostoli kormányzó az elhunyt Pauer Károly köhöggyarmati plebános helyébe *Lochner* Gusztáv ebdi plebánost nevezte ki adminisztrátorrá.

— **A ref. egyház köréből.** A napokban zajlottak le a losonci ref. teológián az államalaktól után életre hívott intézetben az első képláni vizsgák. Ez alkalommal a barsi egyházmegyéből *Sós Endre* teologus, *Sós Géza* baracskai tanító fia tette le a sikerrel a vizsgát, s utána a pozbai gyülekezetbe küldetett ki segédlelkészül.

— **Halálozás.** *Nemtaha Gyula*, a lévai járásbírósgáj hajdani vezetője Kassán, ahol mint nyugalmazott kuriai bírót élt, 78 éves korában elhunyt.

— **Gyászír.** *Silbinger* Zsigmond ismert lévai kereskedő neje, született *Weinberger Éva*, életének 64 évében hosszas szenvedés után Budapesten elhunyt. Hűlt tetemét hazaszállították és a gyászházból május 22.-én kísérték ki örök pihenő helyére nagy részvét mellett Halálát nagyszámban rokonság gyászolja.

— **A Szlovák Nemzeti Színház** drámai együttese Pozsonyból szlovenszkoí körutja során négy vendégjátékra Lévára érkezett. Hétfőn este tartotta a bemutató előadást, melyen nagy számban vett részt Léva és környékének szlovák és cseh társadalmi. A közönség meleg ovációkkal köszöntötte a mult évben már itt szerepelt bitűnő együttest. „To je komedia” című pompás vígjáték volt műsoron. A német *Gayer* darabját *Borodáč* fordította szlovákra s ugyancsak ő végezte a rendezés munkáját is, valamint az előadás egyik erősségeként szolgált közvetlen, természetes játékkal. A darab kacagató helyzetkomikumával állandó derűltségben tartotta a közönséget s a fonák helyzetek frappáns hatásait nagy mértékben emelte *Boček* karakterisztikus egyéni humoru alakítása, továbbá *Országh Olga*, *Melicha Harca* kiforrott erejű játéka. A kisebb szereplők is dicsejretre érdemes módon illeszkedtek az együttesbe. A többi előadás is fővárosi nivót mutatott.

— **Az Iparkamara a betegségyélzói választások mellett.** A beszercebányai kereskedelmi és iparkamara választmányja a napokban tartotta meg ülését. A titkári jelentés szociálpolitikai részénél kérdést intéztek az elnökhöz a sérelmes betegségyélzói pénztári kinevezések ügyében. Az elnök kijelentette, hogy a kamara kívánságait az országos hivatal nem honorálta a kinevezések során, így a kereskedelmi és iparkamarák a felmerült panaszok alapján követelik a rendes választások sürgős elrendelését.

— **Eljegyzés.** *Béda* Bözsike (Ungvár) és *Nyizsnyánzsky* Lajos jegyesek. M. f. é. h.

— **Házasság.** *Zahradnik* Dániel és *Kosztolányi* Ilonka f. év május 18. án tartották esküvőjüket Dabrecben.

— **Értesítés.** Az iparos tanonciskolai tanuló június 6-iki bratislavai kirándulására, kedden délig lehet jelentkezni az igazgatónál. Csakis az iskolát pontosan látogató, szorgalmas és jómagaviseletű tanulóknak ajánlkozása vétetik figyelembe. Ez okból ismételtlen arra kérjük a tanonctértő főnököket, hogy amikor a tanítókat tanulmányi kirándulást rendez, sziveskedjenek tanoncaiknak megszerezni azt az örömet, hogy őket ez alkalomra a munka alól mentesítsék s a kirándulásra elengedjék. Ezzel hálára köteleznék tanoncaikat. Az utiköltség oda és vissza 10 kor. Akik 20 koránál befizettek, azok 10 et visszakapnak. Indulás: csütörtökön reggel 5 óra 10 perckor. Gyülekezés: június 6-án, reggel fél 5 órakor

a helybeli vasuti állomáson. Hazafelé indul a vonat Bratislavából: d. u. 5 óra 15 perckor. Aki bármily okból leléskis a vonatról, annak befizetett pénze vissza nem térítettik. Végül annyit, hogy a jelen tanévre beiratkozott tanulóknak és azok vezetőin kívül, mások nem vehetnek részt a kiránduláson.

— **Éjjeli szentségimádás.** Folyó hó 15. érol 16 ra virradó éjszaka a lévai Maria-kongregáció éjjeli szentségimádást rendez a mexikói üldözött katolikus hívekért.

— **Díjküldetés.** A lévai férfi Maria-kongregáció ma, június 2-án 3 órai kezdettel díjküldést tart a piarista rendház kertjében, amelyre a tagokat és azok vendégeit tisztelettel meghívja a Vezetőség.

— **A liszt és kenyér árának csökkentését várjuk Léván is.** Az amerikai gabonakereskedelmén által spekulatív célokra mult év őszén visszatartott nagy mennyiségű gabonakészletek raktárolása következtében a gabona ára Európában rohamosan csökkent, most ennek következtében a liszt és kenyér árának megfelelő csökkentése van soron. Mind erősebben érezhető a fogyasztóköntség panaszja, hogy mindeddig úgy volt még, hogy minden csekély gabonaáremelkedésre nyomban reagált a malom és pékipar, míg az árak eséséről ez a két iparág nem sokott tudomást venni, noha a viszonylagos árcsökkenés természetesen itt is teljesen időkölt volna. Gazdasági körök most már számolnak azzal, hogy a liszt és kenyér árának rövidesen olcsóbbá kell válni, mert jelentős olcsóbbodás állott be a kenyérmagvakban is.

— **Vasárnapi új rend a postán.** Vasárnapokon, vagyis munkaszüneti napokon, amikor a postahivatal egyébként zárva van, — június 9. től kezdődőleg ezen napokon a postafiókok a hérlők rendelkezésére áll d. e. fél 9-től fél 10 óráig, délután 3. től 4 óráig (ujságátvétel). Azonlul a postahivatal ismét zárva lesz.

— **A kontármunka üldözése erőlyesebb lett Léván.** A lévai iparostársadalomnak régebbi panaszja volt a kontárok feltűnő elszaporodása ellen s az ipartársulat közgyűlésein napirenden tartva a kérdést, a hatóságok figyelmét is ráterelték. A kontárok ugyanis nagy konkurenciát jelentettek a törvényes alapon működő s így minden kirított közterhet viselni kötelees iparosoknak, mert a törvényes jogalap nélkül működő kontárok a közterhek viselése alól önmagukat természetesen mentesítették, így ennek a megakartatásnak révén természetesen olcsóbb munkát is szállíthattak a közönségnek, miáltal árakat okoztak az adófizető iparosoknak. Ugy ezt, mint az építőipar körében panaszolt rendellenességeket a csendőrség fokozottan ellenőrzi s eddig már 12 ipari kihágásról történt jelentéstétel az illetékes hatóságknak, mely a büntető eljárást megindítja.

— **Évadzáró előadás a moziban.** Ma, vasárnap kerül műsorra a „Hágár fia” nyolc felvonásos nagy monumentális dráma, melynek nagyszerű szűszéjén kívül meglepő szép természeti képei lebilincselik a nézőt. Két előadás 6 és fél 9 órakor. A főszerepekben *M. Christians* és *K. Kloch*. Ezzel kezdetét veszi a nyári szünet.

— **A városi kávéházban tegnap este óta Balogh Jancsi cigányzenekara hangversenye.** Balogh Jancsi hosszú időn keresztül kincses Kolozsvár közönségének volt dédelgetett kedvence, shonnan amerikai körutra vitték. A székely cigányprimás az újvilágban is nagy becsületet szerzett a világhírű magyar népi zenének. Két hónap előtt tért vissza Amerikából Budapestre, ahol a Gallert szálló, majd a Vestend közönségét szórakoztatta kitűnő zenekarával. Nagy áldozatok árán most sikerült őt a Városi kávéház részére szerződtetni. Örömmel állapítjuk meg, hogy a jazz-band diadalmas térhódítása már Léván is szűnőfélben van és ismét elfoglalja méltán megérdemelt régi helyét a cigányzene a nagyközönség szeretetében.

— **A Nyugat** június 1-i száma *Klebesberg* miniszter minapi beszéde alkalmából, hogy a művészet legyen csakis nemzeti és faji, a tudomány ellenben nem lehet más mint nemzetközi, *Ignotus* „Faj és művészet”

c. vitacikkét közli első helyen. Marczali Henrik folytatva önéletrajzát, gimnáziumi emlékeiről ad számot. Bardos Artur Színházi Napló-jában a rendező, a színigazgató és a színészek viszonyáról ír. Gyergyai Albert a fiatal költőnemzedék nagytehetségű tagjáról, Török Sophieről mond kritikát „Asszony a karosszékben” c. most megjelent könyve kapcsán. A kritikai részről Konlós Aladár Karinthy-portréját, Tersánszky J. Jenőnek a Liliom reprisze alkalmából írt Molnár portréját és Rabinovitszy Marius D. umier-cikkét kell még kiemelni. A szépirodalmi részben Tersánszky J. Jenő regényét, Laczkó Géza és Bákó György novelláit, Borda József, Szehényi Sándor és Somogyi Ferenc verseit találjuk. Gazdag irodalmi, színházi és képzőművészeti rovatok teszik teljessé a szám tartalmát, amelynek Ké 12.50 az ára; negyedévi előfizetés Ké 65.— Főbizományos: Lipsz, Bratislava, Venturská ul. 9.

— **Uj iskolatípus.** A kisebítő iskolákról szóló törvény új iskolatípust teremtett. Ezeket az iskolákat olyan gyermekek fogják látogatni, akik szemmel nem normálisak és akik ezekben az intézetekben szellemi állapotuknak megfelelő nevelést és oktatást nyernek. Ezáltal a rendes iskolák mentesítettek attól az akadálytól, melyet az ilyen gyermekek iskolalátogatása a szellemileg egészséges gyermekek előmenetele elé hárított. Ez ideig 87 helyen léteztek kisebítő iskolák 159 osztállyal, melyekben 3000 gyermeket tanítottak, de az iskolák száma jelentősen szaporítani kell, mert már 17000 szellemileg eimaradt gyermek igényel ilyen elkülönített oktatást. A személyi kiadások ezeknél az intézeteknél 3 millió koronát teszik ki.

— **Az ez évi hadgyakorlatok.** Az idei katonai hadgyakorlatokat augusztus hó második és szeptember hó első felében tartják meg. — A hadgyakorlatok mint tavaly, úgy most is csak részlegesen lesznek.

— **Az YMCA nyári tábora Árva-váralján.** Már nyolcadik éve annak, hogy az YMCA árvi tábora megnyílik. Minden évben Csehszlovákia különböző részéből fordulnak meg ott fiúk. Ebben az évben külön bizottság alakult az árvi tábor fejlesztésére. Ebben a bizottságban az YMCA kirobált munkásain kívül egyes városok megbízottjai is képviselve vannak, hogy a központi bizottságnak az állandó nyári táborok létesítésében segítsenek és hogy az árvi tábor vezetését átvegyék. Ezt a tábort kiváltságos szlovenszói ifjúság részére szánták. Ez alkalommal ismét felhívják mindazoknak a figyelmét, akik törődnek egy egészséges új generáció rendes nevelésével, hogy saját erejükhez képest támogassák a bizottság munkáját és lehetővé tegyék a 2 állandó nyári táborának a létesítését.

— **Adóügyekben benyújtott kérvények okmánybélyegei.** Az illetékjogban sok esetben maguk a pénzügyi hivatalok sem ismerik ki magukat. Így például a jövedelmi adónál régebben a bevallási határidő meghosszabbítására vonatkozó kérvényt okmánybélyeggel kellett ellátni és az adókielérési alap bejelentésére vonatkozó kérvény okmánybélyegmentes volt. Most a pénzügyminisztérium — a Nádorai Hospodár szerint — figyelmeztette a pénzügyi hatóságokat, hogy éppen ellenkezően kell eljárni: a határidőmeghosszabbítási kérvény bélyegmentes, ezzel szemben az adókielérési alap bejelentésére vonatkozó kérvény ötkoronás okmánybélyeg kötelezettség alá esik.

— **„Mozgékony és agilis” tolvaj.** „Szép reményekre” enged következtetni ifjú Kanka András bucsi uhanc levei szereplése. Kankát, mint nem kívánatos idegent kitoloncolták Lévaról, de pár nap múlva újból itt tűnt fel a rendőrségnek, mire előállították. Ekkor kiderült, hogy körmonfont uton szerzett magának egy pár bakancsot. A levei vasúti állomáson ugyanis egy őrizetlen pillanatban ellopta Liska János zolyomi napzármas kofferjét, a réten feltörte, a bakancsot kivitte belőle és a feltört ládikát többi tartalmával együtt beállította Weierbő lökereskedőnek a városi vigadóban levő lakásának folyosójára. Kankát a rendőrség átkísérte a járásbíróhoz.

hoz. Midőn itt a fogházor leakarta őt zárni, hirtelen kiugrott a fogház ajtaját becsapta maga után, megszökött. Újdíjzobé vették és csakhamar elfogta a rendőrség az újtelepen és visszazárolta a fogházba. Kanka ennyire keze azonban itt sem maradt tétlen, mert foglalkoztatás közben meglöpte a fogházort. A mozgékony és agilis Kankát ezután átkísérték a komáromi törvényszék fogházába. — Kedden *Chmeló* Márton kelescsényi napszámok a Kaiser cégtől kicsaltak Izsold János kerékpárját. Tolvajlás miatt megindították ellene az eljárást s a kerékpárt visszaadták Izsoldnak.

— **A kereskedelem plakát nélkül olyan, mint a hal víz nélkül.** Nem elég csak jó árut tartani, hanem a fogyasztóknak a figyelmét arra felhívni is szükséges. Ez a helyes reklám földadata. Azért a Modern Kereskedelem Kiállításán Brnóban, mely ez idén lesz megtartva, különös figyelem lesz szentelve a reklám új irányainak. A reklám-osztály terjedelme körülbelül 800 m² foglal magában és új mozgó módszerek, világító-reklámok plasztikus modellek, bábok, brünni művészek tervei szerint lesznek bemutatva. Ezekhez csatlakozik a hazai és külföldi plakátok kiállítása. Az amerikai reklámok és más európai reklámklubok mutatóványai szintén nem fognak hiányozni.

Orvosi hír. Dr. Löwy Pál szemespecialista rendelőjét a szanatóriumból, Hurbán (Daák Ferenc) utca 15. sz. alá helyezte át.

Nagy jótétemény a szenvedő emberiségnek Kunze tanár szabadalmazott nádrághaskötője, mely idomtalan nagy hasznú, gyomorsúlyedésnél, vándorvesesnél, nők terhességénél és különösen minden hasoperáció után áldásos hatása. Egyedüli lerakat Dálszlovenszói részére KNAPP DROGERIÁBAN Levice-Léva.

+ OPTIKUS +

Nagy választék szemüvegekben, cvikkerekben, lorgononok látóeszközök és fényképezési cikkekben Szemüvegek javítása díjtalan, receptnél a lánzó szemorvosi felülvizsgálat PICK ENDRÉ DROGERIÁBAN

Színházi Élet kapható Nyitrai és Tarsa könyvkereskedésében.

Irodalom- és művészet.

SEBESI ERNŐ KÖNYVE,

a Kazinczy kiadóvállalat legújabb kiadása.

Az egész magyar irodalomban feltűnést keltett Kazinczy önkönyv után Sebesi Ernőnek, az általánosan ismert jónévi írónak a „Megrugott emberek” c. könyvét adta ki a nagy népszerűségnek örvendő egyetlen szlovenszói magyar könyvkiadó vállalat, a Kazinczy kiadó. Sebesi Ernő könyve május közepén hagyta el a nyomdát, ugyanekkor kapták meg a Könyvbarátok Társaságának tagjai is, akik ideiglenes könyvüket kapták a nagyjártékú Sebesi Ernő könyvben. Szlovenszók magyar olvasó közönségének nem kell kézelebről bemutatnunk a legújabb Kazinczy kiadvány iróját A „Csönd karján”, az „Ölős fohász” címmel megjelent verseskötvény írója különösen mint drámaíró szerzett magának jól nevet Budapesten is. A „Félemberek”, a „Halál játék” c. drámai megdöbbentő emberi mélységeikkel már rég felhívták rá az irodalmi élet vezetőinek a figyelmét is. Most gondosan válogatott artisztikus és szórakoztató novelláival lép közönségünk elé. A „Megrugott emberek” művészi hűséggel alakított figurái között megtaláljuk mai életünk emberi bajoktól sújtott összes alakjait az iró emberies életszemlélete megvilágításában. De azonkívül a könyvben közölt háborús novellák újszerűsége is meglepi az olvasót, csak a legjobb és legizgalmasabb háborús témájú könyv témái vetekehetnek a Sebesi Ernő háborús tárgyú elbeszéléseivel. A Könyvbarátok Társasága ezzel a könyvvel újból bebizonyította, hogy egész szlovenszói szellemi életünket magába ölelő, céltudatos programmal rendelkezik. A „Megrugott emberek” kritikai méltatására még visszatérünk.

Szerk. üzenet.

H. BRÜNN. A cikkíró nem kívánja kiletét felfedni.

Az anyakönyvi hivatal bejegyzése

1929. május 25-től — június 1-ig.

Születés.

Mészáros András Mészáros Jolán leány Jolán. — Weisz Jenő Blód Ilona fiu György. — Kosztolányi Béla Jenisz Anna leány Magda Irma. — Magyar Zsigmond Oszlanecz K. leány Julianna.

Házasság.

Jarábek István rkat. Simovics Eszter rkat. — Kopaniczky József rkat. Runa Ilona rkat. — Kovács Pál ág. h. ev. Pleskó Irén rkat.

Halálozás.

Sály János 27 éves. — Özv. Fújas Andrásné Gyárky Erzsébet 82 éves. — Palo Istvánné Hybsky Anna 33 éves. — Bálint Zoltán fél hón.

Gabonárák:

Levice, 1929. június hó 1-én.

Buza	—	100 kgr.	148	—	150 kor.
Rozs	—	"	115	—	120 "
Árpa	—	"	120	—	125 "
Zab	—	"	—	—	165 "
Kukorica	—	"	—	—	160 "
Bab	—	"	—	—	400 "

VALUTAÁRFOLYAMOK

Bármegyei Népbank Levice, jelentése.

	május 25-én:	június 1-én:
100 pengő	—	582—
100 osztrák schilling	—	475—
1 angol font	—	164—
1 amerikai dollár	—	33.20
100 svájci frank	—	651—
100 francia frank	—	132—
100 líra	—	178—
100 német márka	—	800—
100 dinár	—	69—
100 lei	—	20—

SPORT.

Rovatvezető: BOROS BÉLA.

Komáromi F. C.—LTE 6:1 (1:0).

Bíró: Steiner Ersekujvár.

E nagy vereséget LTE csapata, mely Steiner kivételével kompletten állt fel — teljesen megérdemelte. Megérdemelte, mert játékosainak legnagyobb része olyan rossz kondícióban állt ki a pályára, hogy még megközelítően sem tudta kijátszani rendes formáját. A csapat szív nélkül játszott és a második félidő közepén, mikor 2:1-re állt a játék, megadta magát sorsának, úgy, hogy a KFC csatárai könnyűszerrel érték el a fél-tucat gólt. Egyetlenegy ember volt a csapatban, Benkő, ki az első perctől az utolsóig lelkesen küzdött, hogy e katasztrófális vereséget némileg megakadályozza. Az LTE vezetőségének sürgősen rendet kell teremtenie, mert ilyen játékkal Pozsonyból is hasonló vereséggel fog hazatérni a csapat.

Galántai S. E.—LISE 4:2 (2:0).

Bíró: Miklósa Bratislava.

Egyenlő ellenfelek küzdelme, a szerencsésebb galántaiak győzelmével végződött. Egy tizenegyet Öváry szépen kivédett, a kapott gólokról pedig nem tehetett. A LISE-ben a csatársor gyengébben, a védelem jól játszott. A gólokat Horváth és Kiss rúgták.

Főiskolások és LTE—Garamvidéki válogatott 9:1 (1:1). Bíró: Tulassay.

Szép és lelkes játékkal megérdemelt győzelmet arattak a lévaiak. Legjobban játszottak: Dosla, Pigmond és Korpás II.

Nyitrai Ruda Hviezda—Vöröscsillag S. C. 2:0 (2:0). Bíró: Brüder.

A nagy technikával játszó nyitraiak ismét legyőzték a kezdő nehézségeivel küzdő lévaiakat. Mindenesetre méltányolandó az az igyekezet, mellyel a kezdő csapat a mérkőzést végigjátszotta.

Az ESE-vel lekötött mérkőzés elmaradt. Ma, vasárnap délután pontban 5 órakor LTE csapatai játszanak egymás ellen barátságos tréning-mérkőzést, mely tréninggyeppel tekinthető meg. F. hó 9-én Pozsonyban játszik LTE osztályozót Virágölygyel.

LTE vezetősége a Szenci T. K. elleni mérkőzés óvását visszavonta, mert nem akarta a csapatot egy újabb bajnoki mérkőzésnek a selejtező előtt kitenni. A selejtezőn a csapat valószínűleg így áll fel: Gábris — Fodor, Hanák — Nagy, Steiner, Mandl — Benkó, dr. Ledényi, Czellar, Mucska, Tulák. Amennyiben valaki kimarad, úgy helyette Bujna és Kiss játszik, de tartaléknak feltétlenül felmegy Pigmond is.

LTE JÁTÉKOSAIHOZ!

A II. osztály keleti csoportjának bajnokságát megnyerték. Minden igyekezettel azon kellene lennetek, hogy most e pár napot kihasználva, a legjobb kondícióba és formába jöjjetek, hogy a lejátszandó selejtező mérkőzésekből győztesen kikerülve, a kezdődő új bajnoki szezónban a csapat az I. osztályú bajnokságban játszasson. Ti tőletek függ és rajtatok mulik, hogy megfogadjátok a vezetőség tanácsait, vagy pedig továbbra is mentek azon az úton, mely a biztos bukáshoz vezet. Vegyétek tudomásul, kivétel nélkül mindannyian, hogy még egy fél klasszissal sem állottatok felette a II. osztályú nyugati csoport első helyezettjének, a Virágölgynek. Es az egy klasszis differencia még a barátságos és bajnoki mérkőzéseken is elszokott tűnni, mert a futballban legtöbbször nem a papírforma dönt. Különösen nem a selejtező mérkőzéseknél, ahol nem is a tudás, hanem a lelkesedés, az egy szív — egy lélek és az egész csapat szelleme dönti el a szerencse segítségével jobbra, vagy balra a mérkőzés sorsát.

LTE neve és városunknak sárga-zöld színei megkövetelik, hogy Ti a legelkeszebben játszatok Pozsonyban, akkor az eredmény nem fog elmaradni. Azonban ha ismét erőt vesz rajtatok az a sportszerűtlen cselekedetek sora, mely kondíciókat teljes leromlásához, vezet akkor még félsikerre sem számíthatok! Mint a római anya gyermekéhez, mielőtt harcba bocsátotta őt, úgy szól most én hozzátok, — ki kezébe adta a pajzsot fiának és így magyarázta annak jelentőségét: „Vagy ezze", vagy ezen!" Hiszem és remélem, hogy tudjátok kötelességeket és minden körülmények között teljesíteni fogjátok azt!

A Cél. Magyar Testnevelési Szövetség urnapján Pozsonyban tartotta meg legelső alkotmányos közgyűlését a tagegyesületek élénk érdeklődése mellett. A gyűlésen a LTE képviselőiben Boros Béla, a LSE képviselőiben Schu'cz Gyula szövetségi tancstagok vettek részt. Ott volt még Léváról Koperniczky Kornél is az Ipolyági FC képviselőiben. A közgyűlés a szövetségi magyar sportélet összefogása és megerősítése érdekében több jelentős határozatot hozott. A gyűléssel lesz alkalmunk még foglalkozni.

A II. osztály bajnokság keleti csoportjának állása május 28-án.

CSAPAT	Helyezés	Játszott	Győzött	Eldönt	Veszített	Gólt adott	Gólt kapott	Pontszám
Lte	I.	12	9	3	—	43	18	21
Galánta	II.	10	6	1	3	40	25	13
Diószeg	III.	12	4	4	4	27	20	12
Szenci T. K.	IV.	11	5	1	5	26	31	11
Vágsellye	V.	11	4	2	5	16	19	10
Lise	VI.	12	4	2	6	19	28	10
Szenci Meteor	VII.	11	1	1	9	17	52	3

Hirdetmény.

A garamlői tejszövetkezet tagjai által termelt tej 1929 év. szept. 1-től eladásra kerül. A vevőnek a tejszövetkezet saját tulajdonát képező felszerelt épületet is évi bérért rendelkezésére bocsátja. — Jelentkezőknek bővebb felvilágosítást ad

NAGY ÁRPÁD
tejszövetkezeti elnök.

Városi hivatal Léva.

3546 — 1929. szám.

Hirdetmény.

Közhirre tétetik, hogy Léva város képviselőtestülete f. évi május hó 25-én tartott ülésében elhatározta fenti számú határozatával a Schoeller és Társa cég lévai központi irodaépületének 450,000 Kc. vételáron való megvásárlását közintézmények elhelyezése céljára.

A vonatkozó határozat f. évi május hó 29-től — f. évi június hó 14-ig a városi iktatóbar, Városház. I. em. 12. sz. közszemlélre tétetik azzal, hogy ellene a fenti határidő alatt ugyanott indokolt észrevételek tehetők és felelőbbször nyújtható be a helybeli kerületi hivatalhoz.

Léva, 1929. május 28.

Koralowsky
jegyzői főtítkár.

Karol Šimko
városbíró.

5521 — 1929 szám.

Árlejtési hirdetmény.

A tűzoltó legénység részére 16 pár cügos cipő, 4 drb zöldesszínű mosóbiúz és 4 drb hasonló színű nadrág lesz beszerelve.

Értesítem mindazon levicei iparosokat, kik ezen ruházat elkészítését vállalják, részletes ajánlataikat anyag- és szövetmintával mellékelve, zárt borítékban a *folyó év június hó 10-én délelőtt 12 óráig* Levice város bírójához adják be, mert a később érkezők figyelembe nem vétetnek.

Levice, 1929. május 25

Koralowsky s. k.
jegyzői főtítkár.

Guba János
városbíró.

5822/1929. szám.

Hirdetmény.

A volt szlovenszkói teljhatalmu miniszter urnak 33612/1921. számú s érvényben levő rendelete alapján közhirre teszem, hogy minden háztulajdonos köteles udvarában egy kádban állandóan elég mennyiségű vizet, létrát, szikra-csapót (pamacst) és kapaszt tartani, hogy tűzvesz esetén azok készenlében legyenek.

Figyelmeztetem a gazda-közönséget, hogy hordás és cséplés idején a kocsikon, valamint a cséplésnél a dohányzás szigorúan tilos és a cséplőgépeknél a balesetekhez szükséges orvosi szerek egy ládában kifüggesztve állapotban készenlében tartassanak.

Széna, szalma és bármimemű kazlak a lakóházaknál csak 500 méter távolságban helyezhetők el, ezen belül csak előzetes bejelentés, — a szomszédok beleegyezése — s hatóságí engedély alapján helyezhetők el. A rendelkezés előírottak betartásának ellenőrzését a tűzoltóság a rendőrség közbejöttével házról-házra járva fogja ellenőrizni a mindazok ellen, akik e tekintetben mulasztást követnek, a megtört eljárás foganatosítása végett — az illetékes rendőri hatóságnál feljelentés fog tétetni.

Léva, 1929. május 31.

Guba János,
városbíró.

P á l y á z a t.

Az alsóváradi fogyasztási szövetkezet

üzletvezetőt keres.

Javadalom: a forgalom 4%-a, havonként 100 kč., lakás, fűtés, világítás, elcsurgásra 2%. Kötelesség: a bolt és kocsmá vezetése. Biztosíték 15.000 kč. Az állás június hó végén elfoglalandó.

Posta: Dolný Várád.

Az igazgatóság.

Felhívás!

„Egyetértés“ építő szövetkezet tagjait, 1929. június hó 4-én (kedd) reggel 8-tól este 9-ig felhívjuk, hogy saját érdekükben okvetlenül jelenjenek meg.

A vezetőség.

Ujtelepen III. utca modernül épült sarokház, mely áll 3 szoba, konyha, spajz, fürdőszoba, veranda eladó. 738

Butorozott szoba konyha használat-tal kiadó. Cim a kiadóba. 738

Tanuló felvétetik, ki a szlovák és magyar nyelvet bírja. NEMZETI KÁVEHÁZ, Léva. 785

A legutányosabb arak mellett elvállaljuk kisebbzerű lakóházak felépítését, átalakításokat, javításokat, mindenféle c szakmába való munkákat. SIMONATHY és TUHOBA kiasiparosok, Bati utca 26. sz. 738

Keresek jó házból való leányt, két gyermekhez délutánokra, szlovákul beszélők előnyben. Cim a kiadóba. 730

Használt hálószoba butor eladó. Cim a kiadóba. 729

Eladó Ujtelepen III-ik utca 27. számú ház, mely áll: 2 szoba, konyha, spajz, folyosó, pince, kert stb. 725

Szép nagy utcai szoba, gyermektelen házaspárnak, vagy magános nőnek azonnal kiadó. III. utca Ujtelep. BARTOS. 726

Eladó föld terméssel, Léván S Z Ü C S ISTVÁN Ujtelep IV. utca 26 sz. 724

Butorozott szoba kiadó esetleg konyhával Zúgó utca 26. sz. 722

2 magyar holdnyi lábón álló lucerna-termés eladó. Cim a kiadóban. 714

Eladó ház 2 szoba, konyha, kerttel. Cim a kiadóban. 721

Jó házikoszt kapható Zúgó u. 26. szám alatt. 737

Eladó 1000 m/m Hoffer cséplő teljesen jó karban. PINTÉR MIHÁLY Garamlók. 720

Rét bérbeadó. Váralat. Koháry utca 44. 718

Temetőknél 1 kat. hold szántóföld eladó. Cim a kiadóhivatalban. 717

Egy perfekt szakácsnét keresek fürdőhelyre BRACHNE, Part utca 4. szám. 715

ELADÓ HÁZ UJTELEPEN 8. UTCA 6. SZÁM. 716

Nyulvölgyi malomban lábón álló fű eladó. 709

Egy szoba, konyha, spajz eladó Kálnai u. 24. 705

KERESEK 1 szoba, előszoba, konyha lakást és mellék helyiségekkel, esetleg 2 szoba. Cim a kiadóhivatalban. 704

TELEKY UTCA 6 szám alatt iroda helyiség kiadó. (Fogorvos vagy kereskedelmi iroda részére.) 713

Agilis szervezőt, ügyes üzlet-szerzőt felvesz fix javadalmazással és jutalékkal a SZLOVÁK BIZTOSÍTÓ R. T. LEVICEI FÜGYNÖKSÉGE. 711

Kakasor elején egy szőlő lakással
bérbeadó, a lakás aug. 1-én
békülhető. Cím a kiadóban. 595

Ing. Kevásos László

mérnök- és képesített építő mester irodáját
Léván, Köztársaság tér 11. sz. alatt (Reitmann
féle ház) megnyitotta. Telefon 47. 649

Levicén, a város belterületén fekvő
lakóház, mely két 2 szobás la-
kásból áll, szabadkézből eladó. Az egyik la-
kás nyomban békülhető. Felvilágosítást ad
az eladással megbízott dr. SIMEK ISTVÁN
ügyvéd Levicén. 675

„Ratopax“ a méregmentes patkány,
egér irtószert már Léván
kapható! Vezérképviselőt Slovenskóra és
Rusinskóra: SMOGROVICs ÁRPÁD gyógy-
szertára Léva, Fötér. Viszonteladókna er-
deti gyári áron

Értesítés.

Értesitem a n. é. kóser hús-
vásárló közönséget, hogy

húskimérésemet

a Pischl féle ujonnan épült
házba (Bástya utca)
helyeztem át.

Kérve szives pártfogásukat
özv. Spitz Bernátné.

KOLOZSVÁRI BALOGH JANCSI

hirneves cigányprimás
teljes zenekarával a Városi Vigadóban
Junius hó 1.-étől naponként
HANGVERSENYEZ.

BAROSKA J. mechanikus és puskaműves LEVICE, Kalnicka u. 5.

Az összes gyártmányu

Kerékpárok!
nagy választékban.

A legmodernebb

Gramafonok

és

LEMEZEK!



SZAKSZERŰ JAVÍTÓ MŰHELY!



Zajtalan járás
Gyors varrás
Tiszta munka
Ez az előnye
a „PFÄFF“
Varrógépnek!

Előnyös fizetési
feltételek!

Vadászfegyverek,
vadászati
cikkek.

Löpor és Robbantószer
Áruda.



Ha tájékozva akar lenni a legmodernebb divatcikkek felől
akkor keresse fel

GERTLER FÜLÖP divatáru üzletét, **LÉVÁN.**

Allandó nagy raktár:

Női ruhákban, Blusok, Gyermekek és Bakfis ruhák, Jumperek,
kötött kabátok, női és férfi harisnya, valamint ERCO gyárt-
mányu férfi fehérnemű, nyakkendők és nagy raktár férfi
PESCHL kalapokban. — Bóbbé kelengyék minden minőségben.

Szolid és pontos kiszolgálás!



LACZKÓNÉ

vegyileg fest, tisztít és mos,
jutányos árak mellett

női és férfi ruhákat.

Gallérok 70 f.

Léva, Szegényház sor 1. szám

Elsőkézből vásároljon
ékszert és aranyórát

STEINER TESTVÉREKNÉL

LEVICE, Bal'a céggel szemben.

FRIED
divatáru üzletében
a nyakkendő ujdonságok
megérkeztek.

Zvara Mihály könyvkötészete Levicé Bém u. 3.

Férfi szövet ujdonságok!

HOLZMANN ERNŐ

úri, női és gyermek divatruházában Levicé—Léva (Salvátor gyógyszertárral szemben)

Olcsó árak!!!

Nagy választék: férfingek, nyakkendők, kalapok,
sapkák, férfi-, női- és gyermek harisnyak, szabó
kellékek és mindennemű divatcikkekben. — — —

Szövet, selyem, bársony, bélés és mosóárukat beszerzési árban kiárúsítom



Állandó raktár Levice és környéke részére **Szauer Isidor és Mór**, fakereskedő és építkezési vállalat cégnél, **Levice**.
 Állandó raktár Párkány és vidéke részére Dr. **Leindörfer Pál mérnök**, fakereskedés és építkezési vállalat cégnél **Párkány**.

MUNKA UTÁN,
ÉDES A PIHENÉS.

Ha kellemesen és jól akar szórakozni látogassa meg a „KIOSK” vendéglő (Halastó)

ujjonnan **megnagyobbított kerthelyiségét.**

Szombat, vasárnap reggelig nyitva.
 Naponta PILSENI sörpapalás!
 Csónakázás este világítás mellett.
 Szíves pártfogást kér
KÖVESI LAJOS vendéglős

ÉRTESÍTÉS.

Értesítem a n. é. közönséget, hogy **Léván Petőfi u. 7. sz. alatt** lévő **MÉSZARSZÉKET** átvettem
 (Bata céggel szemben)

melyet a mai kornak megfelelően átalakítottam és **villanyerővel** berendezett **HENTESÁRU ÜZEMMEL** kibővítettem.

Naponta állandóan friss felvágottak, 1 a sertés,
 — — — borju és marha husok. — — —

Kérem a n. é. közönség további szíves pártfogását.

BALLOG MANÓ.

Irodalmi ujdonságok

NAGY VÁLASZTÉKBAN
NYITRAI ÉS TÁRSA
 KÖNYVKERESKEDÉSÉBEN LÉVÁN.

VÁRADY GYULA

MŰ- ÉS GÉPLAKATOS
 LÉVA, LÁSZLÓ UTCA 14.

Füredszobák, vízvezetékek, szivattyúk, felszerelése és javítása.

Hídmérlegek felszerelése, mérlegek és súlyok javítása.

Vaskapuk, rácsok és a lakatosiparhoz tartozó egyéb vaskonstruciók készítése és javítása.

Speciális autogén hegesztés

Öntöttvas alkatrészek és alumínium alkatrészek hegesztése.

26 év óta főnnálló

és a n. é. közönség bizalmát mindig kiérdemlő műtermemben a legkényesebb izlést is kielégíthetem **művészi fényképfelvételeimmel.**

Műtermemben speciális gyermek, portré és csoport félvételeken kívül készülnek aquarellek, fényképnagyítások öreg képek után is, valamint minden, e szakmába vágó munkák. Azonkívül megrendelésre külső felvételeket (Interieur, Exterieur) is elvállalok. Villany félvételeket a késő esti órákban is.

A n. é. közönség pártfogását tisztelettel kérem

Nagy Arthur

Léva, Kálvin palota II. em.

Radio Central Kern

ALAPITTATOTT 1881.

L É V Á N.

TELEFON SZÁM 14.

Az első, legrégebb **elektrotechnikai, műszaki**
 — és **RADIO SZAKÜZLET.** —

Szakszerű Akkumulátor töltő állomás.

Mindenkinek lehet radioja!

Elsőrendű **TELEFUNKEN** radiokészülékek

már 100.— korona **havi részletfizetésre** kaphatók!

Ujdonság! **Philips 3** lámpás amatőr radio építészekrény, az összes prima alkatrészekkel, radiolámpákkal **komplett K 815-**

Minden laikus egy óra alatt összeállíthatja radio készülékét.

TUNGSRAM radiók közvetlen gyári képviselése ezen készülékeknel

az antennát ingyen szereljük!

Radio készülékeinket bárhol díjmentesen bemutatjuk.

Amatőröknek a legmodernebb alkatrészeket dacára a most beállott áremelkedéseknek **amíg a készlet tart még a régi olcsóbb eredeti gyári árban** hozzuk forgalomba!

Kristály detektorok, radiolámpák, hangszórók, fejhallgatók, hálózatba kapcsolható anódpiótlók és mindenféle gyártmányu kipróbált, csakis megbízható radio készülékek nagy választékban és a legolcsóbban kaphatók!

Ha megbízható szerelést kíván és tökéletes radiót óhajt vásárolni forduljon bizalommal

Kern Testvérek áruházához.